

营改增对企业财务管理的影响

张妍

(贵安新区产业发展控股集团有限公司, 贵州 贵阳 550000)

摘要:在我国市场经济高速增长的当下,企业想要获得更加长远的发展,需要满足的条件和要求就更高了,把实现经济体制改革作为发展目标之一的,我国在近些年里出台了营改增制度,转化之前企业应该缴纳的营业税项目,将其变为增值税项目,于经济体制的改革而言,是一个意义深远的政治举措。本文将从营改增政策实施后,对企业财务管理造成的影响入手,给企业的财务管理工作提供一些建议。

关键词:营改增;财务管理;影响

中图分类号:F275

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2022)04-0131-02

财务管理是企业经济发展的决定性因素,于短期而言,财务管理能力的大小影响着企业的经济发展水平的高低,财务管理的现状也可作为企业经济状况的一种直接体现,从更加长远的角度上来看,财务管理的能力影响着国民经济的整体发展状况。近年来企业在“营改增”政策的帮助下,发展得越发顺畅,但是不可否认的是,时至今日营改增政策的历史并不久远,仍处于初级阶段,存在很多不完善的地方。而对营改增政策进行完善,可以帮助企业获得更进一步地发展,所以进行营改增政策对企业财务管理影响的分析,是十分必要的。

1 营改增对企业财务管理的影响

1.1 企业税收负担方面的影响

增值税和营业税的区别是,前者为价外税,后者为价内税。企业实行营改增政策以后,最为明显的一个变化是,企业的计税基数发生了改变。原有增值税缴纳条款中规定,纳税人在经营业务的时候,不能进行增值税进项税额的抵扣。但是在营改增政策中,让抵扣进项税额成为现实,政策中还明确了进项税抵扣的具体范围,还有抵扣税的数额大小。服务业实现了对进项税的抵扣。并且在现行的营改增规范内容中,将可抵扣税目的范围变得更大,于企业而言,这是对企业税后负担的一个有效地减轻^[1]。

但是不乏一些企业,没有做好对公司发展的规划,导致发展决策和所处的发展阶段并不统一,基于这种情况,企业在营改增政策的影响下,不仅不能实现企业税收负担的减少,反而担负起了更多的税收负担。另外结合营改增政策出台以来,我国试行营改增政策的、多个地区的试行情况来看,不难发现,营改增政策的确能够让企业的税务负担得到减轻,但是如交通运输业、服务咨询业、信息技术行业等的部门,却并不能享受到减轻税收负担的这个好处,即使政府给他们提供帮助和支持,这种状况也依然难以改善。

1.2 对会计核算的影响

营改增政策的出台,难免会让企业的会计核算工作面临营业

税和增值税在税目核算上的较大差异。在刚开始推行营改增政策的时候,一些区域采用的是当期销项税额抵扣当期进项税额余额的这种计税方式,因而在增值税应纳税额的计算方面也发生了极大的不同。在营改增背景下,混合经营的这些企业被规定,在对经营业务进行分类的时候,要把不同的内容作为分类的标准。但是实际生活中,很多企业是被划分为复合型企业的,而且这些复合型企业的、很多不同的业务已经被规定了不一样的税收政策。还有很多企业在进行会计核算的时候,因为很多会计核算的分类无法有效进行区分,所以他们在进行会计计算的时候,不得不选择税率高的税种进行缴纳。且不说这种情况的存在会影响营改增政策减负目的的实现,基于这种情况,加上没有高核算能力水平的会计人员,最终会导致企业在营改增政策的实施下,让企业的会计核算工作难度提升。

1.3 在财务管理风险方面的影响

在企业没能按照营改增政策的要求去落实的情况下,企业会面临财务风险增加的状况,主要是财务管理和企业发票管理两个方面内容的风险增加。于财务管理方面而言,因为营改增政策实施以后,对企业的财务管理做出了要求,要求企业使用营改增中规定的相关税收制度,所以不论是企业应该缴纳的税额、财务报表或者应纳税额中的哪一项,难度都有所增加,随之而来的是企业进行财务的处理时,需要面临的计算风险变高了,计算难度变大了。另外,实施营改增政策以后,企业的税收税率有了更多的选择机会,让企业在操作税务方面的管理风险变得更大。

于发票管理方面而言,现阶段电子发票的渗透率越发的提高了,发票重复报销的风险性也日益明显。加之,在营改增背景下,企业需要在收发票和取发票的时候,增强对发票明细内容的检查力度,尤其是很多国企、央企、事业单位等,更是对发票的检查提出了更高的要求,这于很多公司的财务人员而言,是非常细致的、需要花很大力气才能完成的一项工作,很容易导致发票管理的工作出现纰漏,或者是埋下安全隐患,给企业的财务管理工作

带来风险。总而言之,营改增背景下,发票的内容和形式相较于之前更加丰富了,虽然营改增的本意是减负,但实际上却增加了财务人员的负担,让他们需要承担更加辛苦、更加细致的检查工作,导致发票的管理缺乏系统性和科学性,人为疏忽增多,给企业的财务管理带来了很大的风险。

1.4 于企业财务分析方面的影响

增值税的财务处理方式是区别于营业税的财务处理方式的,能够在损益表上进行直接反映的是营业税,增值税则不具备这种功能,而且增值税有着区别于营业税的财务处理记账方法。但两者都是通过对财务报表的数据和财务结构进行影响,来达到改变企业财务分析数据的目的。

我国实行营改增政策以后,企业的内部资产负债表中,固定资产原值入账的金额、累计折旧的金额呈现出逐渐减少的特点,对原来应该支付的营业税进行了剔除,让企业的期末余额不断地缩小。短期时间可能内会让企业的资产和负债下降,但流动资产和流动负债占企业利润总额的比重会有所上升,营业税金和一些附加的、相关费用的金额会减少,让企业的利润得到增长。

2 在营改增政策下完善企业财务管理的措施

2.1 减少企业的税收负担

虽然营改增政策的实施目标是降低企业的税收负担,但不可否认的是,有很多企业在营改增政策实行以后,出现了税负增加的情况。为了尽快解决这种问题,这些地区的政府部门应该和企业建立起紧密的联系,给企业中出现税收负担增加情况的部门提供财政支持,同时对企业的实际情况进行分析,可以出台一些优惠政策,帮助企业减轻税收的重担。另外,企业也要为解决这种情况进行积极地思考,从自身出发,结合企业自身的生产特点推行特色化的生产方式。安排技能水平高、懂得增值税发票管理的会计人员,对增值税专用发票进行选择,让企业可以最大限度上获得可抵扣的进项税额,实现营改增政策下的税收负担减少目标^①。

2.2 加强会计核算处理的能力

企业要想获得稳妥且长久的发展,就不能只关注政策带来的好处,更要把目光放在因政策的实施而给企业带来的困难上。营改增政策实施以后,企业的财务核算难度大大提升,不合规的会计核算会给企业带来很大的财务风险。

所以,为了让企业能够游刃有余地应对这种困难,避免发生财务风险,企业需要加强对会计核算能力的关注。如,企业在进行会计人员招聘的时候,需要让人力资源岗位的员工充分发挥现代网络的作用,多渠道招聘,包括但不限于使用招聘软件、利用抖音快手平台、微信朋友圈等方式,力求招收多种多样的会计人才进入公司。在完成对会计人员的招聘工作以后,企业需要不定期开展对这些人员的培训工作,不仅有理论知识的培训,还要有实际操作培训,让他们不仅能够拥有丰富的理论知识储备,还能有过硬的操作能力。最后,企业也要对这些员工进行严格的要求,让他们按照指定的标准认真进行会计核算处理的相关工作,

让他们每一次操作都是符合我国法律规定的。

2.3 增强对财务风险管理的控制能力

会计核算科目是企业所发生的财务风险中受影响最大的。营改增政策的落地和实施,改变了企业会计核算的很多科目。财务业务处理流程让财务会计报表变得更加复杂,无法保证会计信息的高质量性。因此,企业必须采取措施,优化和调整企业的财务报表。

发票管理方面,企业要提高对工作人员的要求标准,让他们可以严格管理发票,树立起极强的、企业内部财务风险控制意识。在应用企业增值税发票的时候,相关人员要在符合规范要求的基础上进行合理地使用,严肃处理流程,让每一个从事发票管理工作的员工,全部保持严肃认真、一丝不苟的办公态度。

2.4 对企业财务分析变化的应对方法

在企业财务报表进行分析的时候,需要把企业资产负债率、毛利率、净利润等也当做考察内容之一,对这些指标在不同阶段的变化情况进行重点关注。除此之外,企业需要单独梳理营改增对企业造成的影响。在一些比较关键的时候,可以剔除营改增政策的一些不明确的因素。凭借这些做法能够让企业的财务情况得到客观地分析,将影响企业财务指标变化的具体原因找出来,给企业决策者提供有效的助力,能够结合清晰明了的信息内容,思考出合适的解决方法^②。

3 结语

营改增政策是我国税收制度完善和发展过程中极为重要的一个举措,目前为止,我们已经在营改增政策的实施过程中,取得了不错的成绩,我国的各企业和政府部门都在共同努力,积极地推进这税制改革。在推进营改增实施的过程中,企业也应该重点关注这一政策带来的一些困难和挑战,及时地对这些影响进行深入且全面地分析,及时采取相应的措施。力求让每一个企业都能享受到营改增带来的便利,推进经济的快速发展。

参考文献

- [1] 温伟胜,吕丽静,刘淑琴.基于区块链技术的职业教育学分制建设研究[J].中国储运,2021(9):100-102.
- [2] 马亮.建筑工程模板支架安全隐患和管理措施分析[J].绿色环保建材,2021(8):144-145.
- [3] 李永斌.试论课堂提问技巧在初中英语教学中的应用[J].家长,2021(24):77-78.
- [4] 赵雷.营改增对房地产企业会计核算及财务报表的影响[J].财会学习,2021(23):149-150.
- [5] 陈文涛.营改增对企业财务管理的影响及应对策略[J].中国商论,2018(19):108-109.

收稿日期:2021-12-03

作者简介:张妍(1989—),女,侗族,贵州玉屏人,本科,会计师,主要从事财务会计工作。